

Vděčnost za křehký pokoj

Prohlášení Církve československé husitské k 80. výročí konce druhé světové války

Církev československá husitská vydává toto prohlášení v souvislosti s 80. výročím ukončení druhé světové války, konfliktu takřka apokalyptických rozměrů. Věčná paměť všem, kteří v ní přišli o život, byli zmrzačeni či ztratili své blízké. S úctou vzpomínáme na odvahu a obětavost lidí, podílejících se na porážce fašismu a nacismu. Jako církev cítíme hluboký závazek stát na straně slabších a potřebných v době, neboť svět je stále formován mocenskými ambicemi a střety.

Paměť a ponaučení z historie

Druhá světová válka ukázala, jak tragické důsledky může mít zneužití moci a bezohledná dominance. Ukázalo se, jak velkému zlu vede ideologie, relativizující hodnotu lidského života. S koncem války byla nastavena nová geopolitická pravidla, aby k podobné katastrofě již nikdy nedošlo. Navzdory dramátům studené války a několika vážným krizím, kdy svět stál na pokraji nové světové války, se podařilo vybudovat status quo, jež posílilo roli diplomacie a spolupráce. Současná mezinárodní situace připomíná nutnost usilovat o spravedlivé uspořádání a respekt vůči ostatním národům.

„Rozpomeň se na dávné dny, snaž se porozumět létům zašlých pokolení...“ (Deuteronomium 32,7).

Láska k bližnímu a péče o slabší

Kristovo přikázání *„Miluj svého bližního jako sám sebe“* (Matouš 22,39) nás zavazuje k ochraně lidských práv a péči o marginalizované nebo zasažené mocenskými sváry. Křesťané mají pomáhat slabším a zranitelným, ať už jde o jednotlivce, rodiny nebo národy. V této souvislosti připomínáme slova Pána Ježíše: *„Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo položí svůj život za své přátele“* (Jan 15,13). A právě takovou lásku mnozí projevili v boji za svobodu během druhé světové války.

Obrana proti agresi

Uznáváme právo států na obranu proti nelegitimnímu nátlaku nebo vojenské agresi.

„Učte se činit dobro. Hledejte právo, zakročte proti násilníku, dopomozte k právu sirotkovi, ujímejte se pře vdovy“ (Izajáš 1,17).

Diplomacie a smíření

Znepokojení v nás vyvolává skutečnost, že se začíná opět prosazovat expanzivní politika, což může vést k destabilizaci a k novému rozdělování světa na základě síly. Dialog a diplomatická řešení jsou zásadní pro překonání nerovnováhy v mezinárodních vztazích. Výhodiskem je hledání porozumění mezi národy.

„I překují své meče na radlice, svá kopí na vinařské nože. Pronárod nepozdvihne meč proti pronárodu, nebudou se již cvičit v boji.“ (Izajáš 2,4).

Ochrana stvoření

Násilí a vojenské konfrontace mají lidské, sociální a také ekologické dopady. Naší povinností je chránit Boží stvoření a podporovat udržitelnost života. Církev zároveň připomíná nutnost solidarity se zeměmi, které jsou zranitelné vůči environmentálním krizím, často zhoršovaným geopolitickými konflikty.

„Hospodin Bůh postavil člověka do zahrady v Edenu, aby ji obdělával a střežil.“ (Genesis 2,15).

Modlitba za mír a spravedlnost

Vyzýváme k modlitbám za svět, ve kterém bude respektována lidská důstojnost, spravedlnost a pokojná spolupráce mezi státy a národy. Apelujeme na zdravý rozum a dobrou vůli, abychom zastavili spirálu smrti, bolesti a utrpení.

„Blahoslavení tvůrci pokoje, neboť oni budou nazváni syny Božími“ (Matouš 5,9)

**Bože pokoje a spravedlnosti,
prosíme tě, ochraňuj svět před zkázou války
a dej nám moudrost, abychom se vždy učili z minulosti.
Pamatuj na všechny, kteří trpěli a položili své životy za svobodu. Učiň nás věrnými
strážci míru, aby se jejich oběť nestala marnou.
Ved' národy i jejich vůdce k pravdě, spravedlnosti a úctě k druhým,
aby byl svět uchráněn před zneužíváním moci a všichni mohli žít v lásce a pokoje.
Amen**

*Prohlášení bylo připraveno sociálně-etickým výborem, projednáno biskupskou radou a
schváleno ústřední radou ČČSH dne 11. 4. 2025.*